

霍林郭勒市

【观察】

# 产教融合激活区域发展新动能

本报记者 鲍庆胜  
霍林郭勒市融媒体中心记者 郎静波

12月17日,记者走进霍林郭勒市公共实训中心,只见工业风建筑内实训氛围热烈,铝加工区、机械加工区等场地的实训设备高效运转,学员们戴着安全帽围在一旁,在专业技师的指导下调试参数、训练技能。这座总投资2亿多元的实训中心,正在逐渐成为本地区衔接教育与产业的关键支点,为产业持续升级注入新动能。

近年来,霍林郭勒市结合产业发展升级需求,积极探索校企多种合作方式,不断提升技能人才培训服务精准度,为推动产业发展赋能聚力。

订单式培养:精准破解人才供需堵点

校地企合作是从源头引水,在根基培土。“中心建立初期,我们就接到过内蒙古

锦联铝材有限公司、内蒙古创源金属有限公司急需高素质铝冶炼技能人员的诉求,针对产业人才供需堵点,我们通过‘订单式’培养实现了精准破局。如今这种定制培养已经成了我们的特色模式。”霍林郭勒市公共实训中心业务股负责人薛宏达介绍,统筹职业技术学校与技工学校,通过“资金捆绑使用、资源统筹共建”,实现实训基地、设备场地、师资力量的共享共用,搭建引进高校、服务产业的公共平台,推进教育科技一体化发展。该中心开设了机电技术应用、电气自动化、人工智能等紧贴产业需求的专业,构建起从中职到本科、研究生的全链条培养通道,近三年本科升学率跃升至24%,97%以上毕业生实现了“毕业即就业”。

闭环式赋能:科技与教学双向转化升级

为充分满足本地区绿电铝产业技术升级需求,公共实训中心致力于打造“研发—转化—教学”闭环模式,实现科技深度赋能。

能。联合东北大学、沈阳理工大学、内蒙古民族大学等高校组建了“材料先进制备技术”“数智化关键技术应用”两大创新团队,先后引进9名“草原英才”“科尔沁英才”等高端人才,更搭建起了教育部材料先进制备技术工程中心中试基地、绿电铝产业人才科创基地等平台,完成了30余项自治区、通辽市级课题的成功申报。

“去年我们与企业联合研发的‘电解铝智能打壳辅助控制系统’在锦联铝厂高效投用,‘铝加工深井铸造应急切断系统’也成功落地天硕铝业,并为超今新材料公司研发了4套智能控流系统,配套培养了6名技术员,以保证系统持续更新优化。在此基础上,第一时间将技术成果同步转化为教学资源,将智能装备操作、工业互联网应用等真实践搬进课堂,推动电气自动化专业迭代升级,形成了‘技术突破—教学升级—人才输出’的正向循环。”霍林郭勒市公共实训中心副主任李华说。

多元化培育:构建全维度人才支撑体系

值得关注的是,霍林郭勒市公共实训中心至今已累计为1552名冶金、机械类学生提供实践平台,成功引进高校毕业生328名;与东北大学共建研究生联合培养基地,承接参与了29名硕士、博士等高学历人才培养过程,并成功申请建设了“内蒙古绿电铝工匠学院”,组建了“教师+劳模工匠”的双师队伍,开展12类工种培训,年培育产业工人达2000余人次,为5000余次的社区居民、老年群体、退役军人等提供多元化培训,更在近三年斩获150多项自治区、通辽市级以上奖项,助力30余名学生凭大赛成绩实现免试升学。

“未来,我们将继续深化产教融合改革,拓展与新能源、数字技能等新兴领域的合作,推动产教融合从单一合作升级为系统性创新工程,为建设国家重要能源基地提供更坚实的人才支撑和科技动力,让霍林郭勒的发展动能愈发澎湃。”霍林郭勒市市委常委、政府副市长王森说。

【乡音】

## 让劳动者感受“暖城温度”

本报记者 郝雪莲  
准格尔旗融媒体中心记者 崔凯

寒冬已至,气温骤降,鄂尔多斯市准格尔旗将暖心关怀融入每一类人群,让奔波在路上的货车司机、外卖小哥、环卫工人等群体,在寒风凛冽中也能感受到“家”的温暖。

12月16日,走进位于准格尔旗暖水乡S224曹阳线上的“司机之家”,温馨舒适的氛围扑面而来。这里布局科学合理,休息室、洗漱间、棋牌室、图书角等功能一应俱全。长途跋涉的司机一进“家门”,就能洗去满身的尘土,再来上一碗热乎的泡面,暖心又暖胃。这里为全国各地过往的货车司机提供免费的住宿、洗浴、阅读等服务,温暖不止于基础保障,更延伸至精神慰藉。

“冬天天气寒冷,跑了一天车很累,来到这里能休息一下,洗洗澡、看看电视,下一象棋,让我们这些长途司机感觉很暖。”途经这里的货车司机吕圆说。

“司机之家”不仅提供日常服务,更在关键时刻成为货车司机坚实的守护站。鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队准格尔旗第二大队,以推进服务型行政执法单位建设为抓手,依托“司机之家”+“红色驿站”服务阵地,为货车司机的平安出行保驾护航。

## “三微”联动绘就幸福底色

本报记者 郑学良

基层治理是国家治理的“神经末梢”,也是服务群众的“最后一公里”。近年来,呼和浩特市和林格尔县探索党建引领下的基层治理新模式,通过细化网格设置、优化服务水平、精细治理方式“三微”联动,不断提高为民服务的温度,激活基层治理的内生动力,构建共建共治共享的基层治理新格局。

织密“微网格”,筑牢基层治理硬底盘。该县全面推行“网格党小组+专职网格员+联户长(楼栋长、单元长)”基层微治理“铁三角”组织体系,将全县160个村(社区)划为300个网格,划分网格党小组161个,配备专职网格员300名、联户长2252名,收集社情民意123条、化解矛盾纠纷200余件,实现“人在格中走,事在格中办”,持续为基层治理夯实基础。

该县以1名网格员、1名党员、1名包联干部及多部门力量为保障的“1+1+1+N”治理模式,全面整合各类服务资源,实现“支部建在网格上、党员沉到单元里”,让党的政治优势和组织优势持续转化为治理效能。

做优“微服务”,架起为民服务连心

【一线】

## “智慧医保驿站”破解基层就医购药难题

本报记者 刘向平 通讯员 杨培霞

“以前在医院看病买药,挂号、就诊、缴费、报销、取药都得重复排队等待,现在到社区就近的‘智慧医保驿站’服务终端上,刷个脸就能线上就诊、买药报销,药品还齐全,太方便了!”12月16日,包头市青山区幸福路街道的刘大爷一个劲儿地夸赞“智慧医保驿站”给居民带来的便利。刘大爷所享受的便利服务,正是青山区破解基层就医购药难题的生动写照。

为有效破解基层医疗机构药品种类匮乏、常用药供应不足及报销流程繁琐等难题,青山区医疗保障局积极响应数字化发展趋势,将破解基层医保服务“最后一公里”难题作为民生实事,创新推出“医疗、医保、医药”一站式服务模式,在青山区振华综合门诊打造了全市首个“智



【图见】  
『伊德喜』燃动冰雪季  
本报记者 李新军 摄影报道



青山区

近日,“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”2025—2026呼伦贝尔冬季旅游暨鄂温克族自治旗冬季游牧文化体验季“伊德喜”冬储肉大集自开集以来热度不减。截至12月初,首期活动已吸引游客群众3万人次,实现旅游收入54.9万元,较2024年首期14.8万元增长271%,让呼伦贝尔的冰雪“冷资源”持续释放文旅“热能量”。

“早就听说鄂温克南屯牛排非常有名不虚传,特意带家人朋友来采买。”来自哈尔滨的餐饮经营者刘志斌手持刚选购的牛排说道,散养牛羊采食天然牧草,肉质肥瘦相间,品质让人放心。活动现场,20余个肉品摊位前客流涌动,41.6万元的肉摊销售金额占首期总收入近八成,成为游客争相选购的核心单品。

除了地道冬储肉,非遗展区的手工奶制品、民族刺绣等特色产品同样人气爆棚,北疆民俗趣味活动区更添欢乐氛围。巴日盖射击、雪合战、“打瑟日”等传统项目接连上演,游客在深度参与中领略文化韵味与冰雪魅力。“通过展板和牧民讲解,读懂了‘伊德喜’的生存智慧,沉浸式体验特别棒。”本地居民苏努日带着外地朋友逛遍全场,尽兴而归。

据了解,“伊德喜”(鄂温克语意为“冬储肉”)自2020年创办以来已成功举办4届,2023年升级为全旗重点推广品牌,2024年实现四季延伸,当年带动牧民增收超393万元。本届大集将持续至2026年1月,每周六常态化开展,11场系列主题活动由各苏木乡镇轮流承办。

“下一步将推出‘冬储肉大集+非遗工坊+研学基地’联动线路,新增冰雪那达慕等活动。”鄂温克族自治旗文旅局副局长古日古楞表示,将持续推动农牧文旅深度融合,让农牧民共享发展红利,擦亮“民俗风情+冰雪生态”的独特名片。

【集市】

突泉县

## 群众体育迈入全国先进行列

本报兴安12月18日电 (记者 高敏娜)近日,突泉县文化旅游体育局喜获“2021—2024年度全国群众体育先进单位”称号。这块“国字号”招牌标志着突泉县群众体育事业发展水平跻身全国先进行列。

近年来,突泉县坚持以人民为中心,围绕“让健身成为一种生活方式”,系统构建覆盖城乡的三级健身网络。全县9个乡镇、188个行政村实现健身设施全覆盖,8个社区健身中心与320套健身路径分布合理,形成“县城有中心、乡镇有场馆、村村有设施”的便民健身格局。

目前,突泉县共有体育场地425个,面积达62万平方米。经常参与体育锻炼人数比例达39%,城乡居民达到国民体质测定标准合格以上的人数比例达到90%以上,每天进入文体中心、体育场健身者超过5000人。

与此同时,突泉县积极搭建赛事平台,通过承办高级别赛事带动群众参与。创新实施“体校+学校+俱乐部”协同育人机制,推动体育特色项目进校园,中小学生体质健康达标率提升至92.5%。

“2023年,突泉县就已建成‘智慧体育’服务平台,实现场馆预约、赛事报名等‘指尖办’,注册用户已突破3万人。全县培育8家健身俱乐部、200余名社会体育指导员,并建成150人规模的体育人才储备库,加快形成‘政府引导、市场运作、社会参与’的全民健身服务体系。”突泉县文化旅游体育局局长张颖慧说。

杭锦后旗

## 钻井泥浆“变废为宝”

本报巴彦淖尔12月18日电 (记者 薄金凤 实习生 郝映任)12月17日,在杭锦后旗陕坝镇高峰村,一座年处理20万吨钻井泥浆的资源化项目正加速建设中。该项目致力于将石油开采过程中的固体废弃物转化为可用资源,为当地绿色发展注入新动能。

施工现场,工人正紧锣密鼓地安装设备。据介绍,该项目采用“村集体土地入股”的合作模式,由清泉环保科技有限公司负责建设和运营。村集体通过提供土地获取固定收益,不承担经营风险,项目投产后可获得固定分红,且每5年递增20%,实现了企业与村庄的利益共享。

项目对钻井过程中产生的废水、泥浆和岩屑进行分类处理。废水经复合微生物技术净化后,可用于灌溉和盐碱地改良。80%的泥浆可转化为制砖原料,其余部分加工成营养土。”项目负责人袁海明表示。

据悉,该项目分3期实施,总投资9500万元。其中一期工程将于近期投产,年处理能力达12万吨。全部建成后,年处理规模将达20万吨,预计可实现年产值1.4亿元,并可为当地提供85个就业岗位,村集体经济每年可增收10万元,为乡村振兴提供产业支撑。

阿拉善高新区

## 构建全链条上市服务体系

本报阿拉善12月18日电 (记者 刘宏章 实习生 刘丽娜)近日,位于阿拉善高新区的内蒙古浩普科技有限责任公司在内蒙古股权交易中心展示板正式挂牌,标志着这家专注有机磷系阻燃剂研发的创新型企业,成功迈入资本市场,成为该高新区企业对资本市场的一又一成果。

近年来,阿拉善高新区将推动企业对接资本市场作为高质量发展的关键抓手,通过政策赋能、精准服务、梯队培育,构建全链条上市服务体系,让越来越多本土企业插上资本“翅膀”,为区域产业升级注入强劲动能。

该高新区制定稳住经济大盘5条金融政策,先后为6家企业争取上级上市奖补资金1020万元;成立上市工作专班,对重点企业推行“一对一”服务,打通企业上市“绿色通道”。截至目前,该高新区已有主板上市公司1家、上市公司全资子公司3家,内蒙古股权交易中心“天骏板”挂牌2家、科技专板2家,展示板1家,孵化板挂牌公司1家,拟上市公司2家,上市后备企业3家,形成了“培育一批、储备一批、挂牌一批、上市一批”的梯队格局。

资本赋能,催生发展“蝶变”。截至目前,驻该高新区企业通过资本市场实现直接融资36.47亿元,资本的注入不仅让企业拓宽了发展空间,更推动了高新区产业集群发展,为构建现代化产业体系筑牢了根基。同时通过系统化、全周期的培育机制,推动更多优质新兴产业企业与资本市场深度融合,为区域构建现代化产业体系、实现高质量发展注入持久动力。

乌达区

## 服务驿站“暖心里”

本报乌海12月18日电 (记者 郝璐)随着气温持续走低,位于乌达区乌海火车站旁的“暖心里”服务驿站成了往来旅客与周边居民温暖的歇脚点。

推开驿站的门,融融暖意顿时驱散一身寒气,这里不仅配备了桌椅、饮水机、应急药箱等,还提供政策咨询、饮水热饭、手机充电等一站式便民服务。为确保服务常态化,驿站建立专人管理机制,由社区工作人员、志愿者、网格员轮流值守,真正做到“门常开、人常在、服务不间断”。

“别看驿站小,作用还挺大。不但来往的旅客有了歇脚的地方,也让我们周边的居民有了办事的好去处。”居民刘常荣话语里满是赞许。

“暖心驿站,重在因需制宜,贵在以情待人。”富强社区党委书记冀慧说,“我们走访时发现,很多年轻家里一般不备扳手、改锥等工具,遇上点小修小补就犯了难。为此,驿站专门配备了工具箱,居民只需登记就能免费借用。这类精准对接日常需求的便民措施,格外受欢迎。”

这份“暖心”,更体现在延伸政务服务的“最后一公里”。三道坎街道党工委将政务服务窗口前移,以驿站为基点,把养老金领取资格认证、低保申请、社保医保咨询等多项服务嵌入其中,让居民在家门口就能办成事。驿站自4月运行以来,已累计接待群众来访60余人次,协调解决下水道堵塞等民生问题20余件,并通过“现场办公+跟踪督办”模式,形成“问题发现—处理—反馈”的完整闭环,群众满意度达90%以上。